

中国古代锁具展亮相太原

本报讯(记者 陈辛华)家国同庆,双节同欢。“无‘锁’不谈”中国古代锁具专题展,日前在校尉营关帝庙及奶奶庙开展。

展览由山西省文物局指导,太原市文物局主办,山西省考古研究院、太原市文物保护研究院、太原市关帝庙

博物馆承办,旨在充分利用古建筑,打造群众身边“小而精”的历史博物馆。锁,集技术、礼制与风俗于一体,不同材质与工艺,映照着社会生产力的发展,独特的造型与吉祥纹饰承载着各地的风土人情。

本次展览分5个单元,系统展示古

代锁具从实用工具到文化载体的演变历程,将凝结古人智慧的“有形遗产”转化为可感知的文化符号。展览同时聚焦古代锁具的锻造、雕刻、镶嵌等精湛工艺,从青铜锁的古朴厚重、黄铜锁的精巧纹饰,到密码锁、机关锁的奇思妙想,展现古人在材料运用与结构设

计上的匠心,让观众领略传统手工业的极致技艺与审美追求。

校尉营关帝庙,毗邻钟楼古街,是现存关庙中最古老的一座。以此次展览为引,关帝庙博物馆推出更多“小而精、小而美”的展览,持续活化文物资源,营造良好的文物保护和文化传承氛围。

明代晋藩墓志首次系统展出

本报讯(记者 陈辛华)“今月曾经照古人”明代晋藩墓志拓片展,日前在山西考古博物馆开展。25套墓志拓片与30余套文物,再现明代晋藩宗室的荣耀与日常。

明洪武三年,太祖朱元璋封第三子朱樉为晋王,后就藩太原,开启晋藩二百七十余年历史。墓志作为

记录墓主生平的重要载体,不仅是考证历史的实物证据,更是窥见一个时代政治、文化、社会风貌的窗口。此次展览首次系统展示山西地区此前发现的明代晋藩宗室墓志,其中体现的亲王权力更迭、下层宗室生活图景,是明代宗藩制度变化的实物印证。

“世守晋邦”“哀荣仪轨”“支派益衍”“囿于藩篱”等4个单元,梳理了晋藩世系的历史脉络,聚焦亲王配偶的册封、丧仪制度,展示晋藩宗室的生息繁衍和分化浮沉。展览运用多媒体技术,通过晋端王墓发掘纪录片等影像资料,为静态的文物展陈注入动态叙事,生动呈现考古

发掘、文物保护现场,丰富观展体验。

展览由山西省考古研究院主办,山西博物院、太原市文物考古研究院、太原市博物馆、临汾市博物馆、尖草坪区文化和旅游局、汾阳市博物馆联办,通过沉默的墓志拓片,搭建起一座古今对话的桥梁。

桃园街道文艺汇演有特色

本报讯(记者 刘志刚)在中秋与国庆双节同庆的美好时刻,古交市桃园街道腾飞路社区在天福小区广场党建阵地举办了“一轮明月照家国 腾飞邻里贺双节”文艺汇演活动。活动融合红色文化、传统文化与邻里互动,吸引了天福小区及周边各年龄段居民踊跃参与。

整场演出10多个节目轮番上演,涵盖歌伴舞、晋剧、电吹管独奏、健身球、功夫扇、柔力球等多种形式,为居民带来一场精彩纷呈的视听体验。歌伴舞《我和我的祖国》《英雄赞歌》《歌唱祖国》等节目,以深情的旋律和优美的舞姿,抒发对祖国的热爱与祝福;晋剧《走山》《坐宫》及《女驸马》选段,展现了传统戏曲的独特魅力,赢得阵阵掌声;电吹管独奏《五星红旗》、健身球《中国范儿》、功夫

扇《劲》和柔力球《没有共产党就没有新中国》等节目,将体育与艺术巧妙结合,展现出居民积极向上的精神风貌;独唱《滚滚长江东逝水》以浑厚嗓音演绎经典,为汇演增添了别样风采。

活动现场,天福小区党员与居民欢聚一堂,共赏演出、畅叙家常。从手持国旗的孩童到踊跃参与的党员群众,大家在欢声笑语中拉近了彼此距离,一张张笑脸洋溢着幸福与温情。

“此次文艺汇演是腾飞路社区党支部与天福小区党支部联动推进‘党建+文化+治理’的融合实践。”腾飞路社区负责人说,社区将继续发挥基层党组织战斗堡垒作用,依托小区党建阵地,持续开展红色文化和惠民服务活动,不断提升居民的归属感与幸福感。

北营街道党群联欢庆佳节

本报讯(记者 王丹)制作兔子灯、手工月饼,组织文艺汇演、趣味游戏,连日来,北营街道各社区精心组织了一系列主题鲜明、内容丰富的庆祝活动,弘扬中华优秀传统文化,丰富居民文化生活。

万科城社区新时代文明实践站开展“月满中秋·巧手制灯”兔子灯手工制作活动,畅聊中秋习俗和灯笼寓意,引发居民热烈讨论。在制作环节,大家拆材料、搭框架、装灯串,互相协作,其乐融融。当一盏盏精巧的兔子灯被点亮,柔和的光芒映照出一张张笑脸,居民们提着自制的灯笼合影,寄托中秋团圆的美好祝愿。

许坦社区党委举办“月满山河迎华诞 情暖许坦贺双节”文艺汇演。演出在舞蹈《花开中国》中拉开序幕,民族舞《小两口》、长扇舞《幸福中国一起走》等节目精彩

纷呈。少儿舞蹈《少年有志》充分展现了少年风采;舞蹈《灯火里的中国》《党旗飘扬的方向》抒发了爱国情怀。

电修社区开展“巧手包月饼 温情送团圆”冰皮月饼制作活动。工作人员现场示范制作流程,居民们认真聆听后动手实践,互相交流经验,制作出印有“玉兔”“月亮”等图案的精致月饼。社区慰问小组将满载心意的月饼送到孤寡老人和困难家庭手中,传承了民俗,传递了关爱。

山针社区举办“邻里共聚迎中秋 党群同心庆国庆”游艺活动。丢沙包、投壶、掷乒乓球等趣味游戏吸引了各年龄段居民参与。大家全情投入,互相鼓励,现场欢笑声、喝彩声此起彼伏,放松身心增进感情,展现了社区大家庭的和谐氛围。

娄烦县举办花灯制作亲子活动

本报讯(记者 周皓)花灯映笑脸,巧手传温情。10月7日,娄烦县君宇图书馆内充满欢声笑语,30组亲子家庭齐聚一堂,共同参与“蝶舞花明·灯映团圆”中秋花灯制作亲子活动。孩子们与家长在花与蝶的创意碰撞中体验传统技艺,感受中秋佳节的独特魅力。

活动以“花灯为媒,绘花蝶之美,传中秋之韵,聚团圆之情”为主题,深度融合传统文化科普与沉浸式体验。活动现场,小朋友们首先为大家讲解了中秋节

的由来、赏灯习俗及花灯承载的团圆寓意。手工制作环节中,孩子们发挥想象力,将蝴蝶翩跹姿态与明月、玉兔等中秋元素巧妙结合,在家长协助下完成骨架搭建、图案粘贴等步骤,制作出一盏盏兼具传统韵味与个性创意的花灯。“蝶舞花明·灯映团圆”主题拍照区前,亲子家庭提着亲手制作的花灯合影留念,当所有花灯同时点亮,柔和光芒映照着一张张笑脸,现场仿佛化作璀璨星河,将中秋团圆寓意诠释得淋漓尽致。

节约用水 从我做起

一滴清水 一片绿地 一个地球



文明健康 绿色环保

公益广告 太原日报社